

Γιάννης **Δραγασάκης** Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης

«Δεν συζητάμε ούτε νέες περικοπές, ούτε νέα μέτρα»

Το κορυφαίο κυβερνητικό στέλεχος μιλά στην «R» και στέλνει μήνυμα στους δανειστές, ενώ απαντά και στο ΔΝΤ, που επιμένει σε παράλογες απαιτήσεις: «Κάθε εμπλοκή, κάθε απαίτηση εκτός των συμφωνηθέντων δεν είναι θέμα μόνο δικό μας, αλλά όλης της Ευρώπης και των θεσμικών της οργάνων»



Στον **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Σκληρή στάση τηρεί ο Γιάννης Δραγασάκης ενόψει της διαπραγμάτευσης με το κουαρτέτο, ενώ εμμέσως πλην σαφώς συνδέει αξιολόγηση με προσφυγικό. «Πρέπει να αποφύγουμε κάθε παρέκκλιση από τον στόχο της μη περικοπής των κύριων συντάξεων», τονίζει με συνέντευξή του στη Realnews, ενώ προειδοποιεί τους δανειστές πως «δεν συζητάμε ούτε νέες περικοπές, ούτε νέα μέτρα». Αφήνει, μάλιστα, ανοικτό το ενδεχόμενο πολιτικής διαπραγμάτευσης, υπογραμμίζοντας πως «κάθε εμπλοκή, κάθε απαίτηση εκτός των συμφωνηθέντων δεν είναι θέμα μόνο δικό μας, αλλά όλης της Ευρώπης και των θεσμικών της οργάνων», δηλώνει δε πως αν υπάρξουν αποκλίσεις στα έσοδα θα είναι της τάξης του 0,4% έως 0,8% του ΑΕΠ, κάνοντας λόγο «για προβλέψιμες καταστάσεις και διαχειρίσιμα μεγέθη». Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης εκτιμά ότι «το προσφυγικό δεν συνδέεται άμεσα με την πρώτη αξιολόγηση, ωστόσο γεγονός είναι ότι όσο πιο γρήγορα ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και διαμορφωθούν θετικές προοπτικές για την ελληνική οικονομία και κοινωνία, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η δυνατότητά μας να συμβάλουμε στην αντιμετώπιση του προβλήματος». Ο Γ. Δραγασάκης, τέλος, επιτίθεται στον **Κυριάκο Μητσοτάκη**, αλλά και σε εκείνους που «καλλιεργούν την εικόνα κατάρρευσης των πάντων για να δικαιολογήσουν ή να βρουν ρόλο υπαρκτός τους», τονίζοντας: «Υπάρχουν όντως δυνάμεις που θέλουν την Ελλάδα να γίνει failed state (σ.σ.: αποτυχημένο κράτος). Ομως, απέναντι σε αυτά τα σχέδια πρέπει να υπάρξει καθολική αντίθεση».

■ **Τυχόν καθυστέρηση εκ μέρους των δανειστών να προσέλθουν για την αξιολόγηση τι θα σημαίνει για τη χώρα και την οικονομία της, κ. αντιπρόεδρε;**

Η προσφυγική κρίση επιτείνει την ανάγκη να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό η πρώτη αξιολόγηση. Αυτή είναι η δική μας θέση και αυτό δήλωσε πρόσφατα και ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής κ. Ντομπρόβσκι. Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης δεν είναι μόνο αναγκαία, αλλά είναι και δυνατή, αφού στις μέχρι τώρα συζητήσεις στο Eurogroup δεν έχουν αναδειχθεί αξιόπιστα προβλήματα.

■ **Το πρόβλημα με τις παράλογες απαιτήσεις του ΔΝΤ, πώς θα πρέπει να αντιμετωπιστεί, κατά τη γνώμη σας; Και τι ύψους μπορεί να είναι το μνημόνιο που θα υπογραφεί μαζί του;**

Η θέση μας είναι σαφής: Δεν συζητάμε ούτε νέες περικοπές, ούτε νέα μέτρα. Ορίο μας είναι η συγκεκριμένη συμφωνία, την οποία έχουμε υπογράψει και την οποία τηρούμε.

■ **Σε περίπτωση μη έλευσης των δανειστών ή σε επιμονή του ΔΝΤ στις παράλογες απαιτήσεις του, μπορεί να επέλθει και ρήξη ή θα υπάρξουν συμβιβασμοί;**

Η συμφωνία ήταν αποτέλεσμα δύσκολων συζητήσεων και διαπραγματεύσεων σε επίπεδο Συνόδου Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επομένως, κάθε εμπλοκή, κάθε απαίτηση εκτός των συμφωνηθέντων δεν είναι θέμα μόνο δικό μας, αλλά όλης της Ευρώπης και των θεσμικών της οργάνων.

■ **Υπό ποιες προϋποθέσεις η κυβέρνηση θα συζητήσει την περικοπή των -υψηλότερων έστω- κύριων συντάξεων;**

Εμείς έχουμε απορρίψει την περικοπή των συντάξεων ως λύση του προβλήματος. Πρώτον, για λόγους κοινωνικούς, αφού οι συντάξεις σήμερα αποτελούν σε πολλές οικογένειες τη μοναδική πηγή εισοδήματος. Δεύτερον, δεν θέλουμε να πάρουμε, στη φάση αυτή, μέτρα υφεσιακού χαρακτήρα. Δεν πρέπει να καταστρέψουμε τις δυνατότητες ανάκαμψης της οικονομίας και να μπούμε σε έναν νέο υφεσιακό κύκλο. Το σχέδιό μας προβλέπει ανάκαμψη το δεύτερο εξάμηνο αυτού του χρόνου και πρόσβαση στις αγορές δανεισμού στις αρχές του επόμενου. Πρέπει να αποφύγουμε κάθε παρέκκλιση από τον στόχο αυτό.

■ **Για τη δημοσιονομικό κενό συζητάτε;**

Οι αριθμοί είναι συγκεκριμένοι. Δεν μπορούν να γίνουν λάστιχο για να εξυπηρετούνται σενάρια και σκοπιμότητες. Υποχρέωσή μας είναι να νομοθετήσουμε φέτος μέτρα της τάξης του 1% του ΑΕΠ, προκειμένου να διασφαλιστεί για το 2018 το πλεόνασμα που προβλέπει η συμφωνία. Επίσης, υποχρέωσή μας είναι να καλύψουμε τις όποιες αποκλίσεις στα έσοδα, εφόσον υπάρξουν. Το υπουργείο Οικονομικών εκτιμά ότι τέτοιες αποκλίσεις, αν υπάρξουν, θα είναι της τάξης

του 0,4% με 0,8% του ΑΕΠ. Παραπλήσιες είναι οι εκτιμήσεις και των εταιρών. Συνεπώς, πρόκειται για προβλέψιμες καταστάσεις και διαχειρίσιμα μεγέθη.

“ Η λογική της Ευρώπης των πολλών ταχυτήτων θα μπορούσε να οδηγήσει στην αποδιάρθρωση και στην επιστροφή της στην εποχή των τυφλών εθνικιστικών ανταγωνισμών ”

■ **Κατά τη γνώμη σας, πρέπει να συνδεθούν οι υποχρεώσεις της χώρας για το πρόγραμμα με τις υποχρεώσεις και τα βάρη που αναλαμβάνει η χώρα για το προσφυγικό; Και σε διαφορετική περίπτωση, τι να διεκδικήσουμε;**

Πρέπει να καταστήσω σαφές ότι σε καμία περίπτωση δεν είναι όραμά μας να γίνουμε επιδοτούμενοι συνοριοφύλακες της Ευρώπης. Πρόκειται για μια τεράστια παγίδα, την οποία πρέπει να αποφύγουμε, ακόμη και αν συνοδεύταν από πρόσκαιρα υλικά οφέλη. Φιλοδοξία μας πρέπει να είναι να κάνουμε ό,τι μπορούμε, ώστε η Ευρώπη να αντιμετωπίσει αυτή την πρόκληση συλλογικά, στη βάση του ανθρωπισμού και της αλληλεγγύης. Και βέβαια, στο πλαίσιο ενός τέτοιου συλλογικού σχεδιασμού, να αναλάβουμε και τις δικές μας ευθύνες.

Το προσφυγικό δεν συνδέεται άμεσα με την πρώτη αξιολόγηση. Ωστόσο, γεγονός είναι ότι όσο πιο γρήγορα ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και διαμορφωθούν θετικές προοπτικές για την ελληνική οικονομία και κοινωνία, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η δυνατότητά μας να συμβάλουμε στην αντιμετώπιση του προβλήματος. Από και πέρα, είναι προφανές ότι οι δαπάνες που προκαλεί η προσφυγική κρίση δεν θα πρέπει να καλυφθούν από το ΕΣΠΑ, αλλά από ξεχωριστές ευρωπαϊκές πηγές.

ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΕΟΣ

«Θέμα μετάθεσης δεν έχει τεθεί από κανέναν»

■ **Υπάρχει περίπτωση να μετατεθεί για αργότερα η συζήτηση για το χρέος; Και με ποιες θέσεις προσέρχεται η ελληνική κυβέρνηση. Τι ακριβώς ζητούμε ως χώρα...**

Η συζήτηση για το χρέος θα αρχίσει μετά την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης. Θέμα μετάθεσης δεν έχει τεθεί από κανέναν. Στόχος της κυβέρνησης είναι η κοινωνική βιωσιμότητα του χρέους, δηλαδή το χρέος να καταστεί βιώσιμο, τόσο για τις αγορές όσο και για την κοινωνία. Η εξειδίκευση των στόχων και των μέσων θα γίνει στον κατάλληλο χρόνο και έπειτα από κοινωνικό, επιστημονικό και πολιτικό διάλογο.

**ΓΙΑ ΤΟΝ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ**

«Αδιαφορεί για τις συνέπειες ή συνειδητά επιλέγει την καθυστέρηση της αξιολόγησης και την επαναφορά της αβεβαιότητας για την ελληνική οικονομία»

ΕΘΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ

«Το προσφυγικό και η ανασυγκρότηση της χώρας αναδεικνύονται, πλέον, στα δύο ιστορικών διαστάσεων "εθνικά στοιχεία" της σύγχρονης Ιστορίας μας»

**ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ**

«Σε ό,τι αφορά την Εξεταστική, δεν πρέπει να προβάληται ως φόβητρο ή ως απειλή, αλλήλως ως μια ευκαιρία, αν κριθεί αναγκαίο, για να διερευνηθούν όσα έχουν συμβεί στον τραπεζικό τομέα»

■ **Από την προσφυγική κρίση τι φοβάστε περισσότερο για τη χώρα και την Ευρωπαϊκή Ένωση;**

Το προσφυγικό αναδεικνύεται σε κορυφαίο ζήτημα της εποχής μας. Ο τρόπος αντιμετώπισής του -με όρους ανθρωπισμού και αλληλεγγύης ή ξενοφοβίας και ρατσισμού- διαμορφώνει τις νέες διαχωριστικές γραμμές στην Ευρώπη και την κάθε χώρα ξεχωριστά. Για την Ευρώπη ο κίνδυνος είναι να επικρατήσουν ξενοφοβικές και ακροδεξιές λογικές, γεγονός που θα μπορούσε να την οδηγήσει στην αποδιάρθρωση και στην επιστροφή της στην εποχή των τυφλών εθνικιστικών ανταγωνισμών. Όμως και η λογική της Ευρώπης των πολλών ταχυτήτων θα μπορούσε να έχει το ίδιο αποτέλεσμα, μέσα από διαφορετικές διαδρομές.

Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, το προσφυγικό και η ανασυγκρότηση της χώρας αναδεικνύονται, πλέον, στα δύο ιστορικών διαστάσεων «εθνικά στοιχεία» της σύγχρονης Ιστορίας μας, με την έννοια ότι ο τρόπος αντιμετώπισης και των δύο θα καθορίσει τη μελλοντική μας πορεία.

■ **Περαπέραν παραχωρήσεις στους αγρότες μπορεί να υπάρξουν, κ. Δραγασάκη; Μπορείτε να μας προιδέασετε;**

Η σχέση μας με τον αγροτικό κόσμο δεν είναι σχέση πελατειακή, αλλά σχέση ειλικρίνειας και προοπτικής, διότι εμείς θεωρούμε ότι ο αγροτικός κόσμος και η αγροτική οικονομία αποτελούν βασικό πυλώνα για την ανασυγκρότηση της χώρας. Υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις το αγροτοδιατροφικό σύμπλεγμα να καταστεί ο ηγετικός κλάδος του νέου παραγωγικού συστήματος που πρέπει και μπορούμε να διαμορφώσουμε. Η μετάβαση στο νέο μοντέλο αγροτικής ανάπτυξης πρέπει να γίνει το κέντρο του διαλόγου.

■ **Περιγράψτε ένα ποιοτικό άλμα. Έχουμε, όμως, τις δυνατότητες;**

Το αρνητικό με την παρούσα κατάσταση είναι ότι υπάρχει κίνδυνος να παγιευθούμε στη διαχείριση της μιζέριας του παρελθόντος, αντί να κοιτάξουμε το μέλλον. Έχουμε πάνω από 100 προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ενδειξης (ΠΓΕ), προϊόντα δηλαδή με τη δική τους μοναδική ταυτότητα και δυναμικά παγκόσμια αναγνωρισιμότητα. Τα περισσότερα, δε, είναι μεταξύ αυτών που οι διεθνείς μελέτες δείχνουν ότι θα είναι ισχυρής παγκόσμιας ζήτησης τις επόμενες δεκαετίες. Έχουμε σημαντικούς πόρους στη διάθεσή μας. Αυτό που λείπει είναι μία σχέση εμπιστοσύνης που πρέπει να ξαναχτίσουμε με τους αγρότες και οι ίδιοι οι αγρότες να διαμορφώσουν αποτελεσματικούς θεσμούς εκπροσώπησης και συλλογικής δράσης στην παραγωγή, στο εμπόριο, παντού. Δεν μπορεί να υπάρξει αποτελεσματική και δίκαιη πολιτική, ειδικά στον αγροτικό χώρο, χωρίς συλλογικές μορφές οργάνωσης και δράσης, χωρίς αξιόπιστους συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών και όποια άλλη μορφή αναδείξουν η ίδια η πρωτοβουλία και η δράση των αγροτών και ιδιαίτερα των νέων αγροτών.

«Ορισμένοι καλλιεργούν την εικόνα κατάρρευσης των πάντων για να δικαιολογήσουν ή να βρουν ρόλο ύπαρξής τους»

«Υπάρχουν δυνάμεις που θέλουν την Ελλάδα να γίνει αποτυχημένο κράτος»

■ **Η Ν.Δ. ζητεί Εξεταστική για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, με στελέχη της να κάνουν λόγο ακόμα και για δόλο. Τι απαντάτε;**

Προσωπικά νιώθω ικανοποίηση για το γεγονός ότι ολοκληρώσαμε έγκαιρα την ανακεφαλαιοποίηση μέσα στο 2015. Εάν δεν είχε επιτευχθεί αυτό,

νόσ ότι πέρα από τη σήψη και τη διπλοκή υπάρχουν και άνθρωποι που αντιστέκονται στα φαινόμενα αυτά, όπως υπάρχουν και θεσμοί και δημόσιοι λειτουργοί που, όταν υπάρχει πολιτική βούληση και στήριξη, και δραστηριοποιούνται και παράγουν αποτελέσματα.

του. Αρχικά, παρέθεσε κάποιες συγκεκριμένες προτάσεις, όμως, υπό το βάρος της αποδοκιμασίας τους, κατέφυγε στην εύκολη λύση. Αντί για προτάσεις, ζήτησε την απόσυρση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου. Αδιαφορεί, δηλαδή, για τις συνέπειες ή συνειδητά επιλέγει την καθυστέρηση της αξιολόγησης και



δεν θα ήμασταν σήμερα βέβαιοι αν οι τράπεζες θα άντεχαν τη νέα παγκόσμια αναταραχή. Η τρίτη αυτή ανακεφαλαιοποίηση είναι η μόνη που μπορεί να είναι όντως η τελευταία και να φέρει πίσω στο Δημόσιο τα χρήματα που διατέθηκαν, υπό την προϋπόθεση να προχωρήσει γρήγορα η διαχείριση των «κόκκινων» δανείων και η οικονομία να μπει σε τροχιά ανάκαμψης. Οι προηγούμενες ανακεφαλαιοποιήσεις ήταν θνησιγενείς εξαρχές.

Σε ό,τι αφορά την Εξεταστική, δεν πρέπει να προβάληται ως φόβητρο ή ως απειλή, αλλά ως μια ευκαιρία, αν κριθεί αναγκαίο, για να διερευνηθούν όσα έχουν συμβεί στον τραπεζικό τομέα.

■ **Οι συλλήψεις περιθωριακού εκδότη και δημοσιογράφων για εκβιασμούς τραπεζιτών τι σηματοδοτούν, κ. Δραγασάκη;**

Το τι συμβαίνει σε ορισμένους τομείς της κοινωνίας το γνωρίζουμε όλοι ή το υποψιαζόμαστε. Εκείνο το οποίο θα ήθελα να συγκρατήσω από το συγκεκριμένο επεισόδιο είναι το γεγο-

■ **Τι σκοπεύετε να κάνετε ως κυβέρνηση για τη διαύγεια στις τράπεζες;**

Τόσο στις τράπεζες όσο και στο Δημόσιο χρειάζονται διαφανείς θεσμικές λύσεις για τη διαχείριση των κονδυλίων και ειδικά αυτών που διατίθενται για διαφήμιση, προμήθειες και χορηγίες. Σε ό,τι αφορά τις τράπεζες, μια απλή και εύκολη λύση είναι να αναρτούν με δική τους πρωτοβουλία δημόσια όλες τις δαπάνες τους για χορηγίες και διαφημίσεις, μέχρι το επίπεδο του τελικού αποδέκτη. Σε κάθε περίπτωση, όμως, από την πλευρά μας προετοιμάζουμε τις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις, ώστε οι όποιες λύσεις να έχουν και νομική δεσμευτικότητα.

■ **Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ζητεί απόσυρση του ασφαλιστικού νομοσχεδίου. Το συζητάτε; Και πώς κρίνετε την έως τώρα τακτική του;**

Το αίτημα δείχνει ότι ο νέος αρχηγός της Νέας Δημοκρατίας, παρά το ότι δηλώνει σφοδρός επικριτής του λαϊκισμού, είναι δέσμιος ομάδων και ξεπερασμένων νοοτροπιών στο κόμμα

«**Όσο πιο γρήγορα ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και διαμορφωθούν θετικές προοπτικές για την ελληνική οικονομία και κοινωνία, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η δυνατότητά μας να συμβάλουμε στην αντιμετώπιση του προσφυγικού**», δηλώνει ο Γ. Δραγασάκης

την επαναφορά της αβεβαιότητας για την ελληνική οικονομία.

■ **Δημοκρατική Συμπράταξη, Ποτάμι και Ένωση Κεντρώων επιμένουν σε κυβέρνηση οικουμενική από την παρούσα Βουλή. Υπό ποίες προϋποθέσεις συζητάτε μια τέτοια πρόταση, κ. πρόεδρε;**

Τα ερωτήματα αυτά έχουν απαντηθεί. Ορισμένοι καλλιεργούν την εικόνα κατάρρευσης των πάντων για να δικαιολογήσουν ή να βρουν ρόλο ύπαρξής τους. Υπάρχουν όντως δυνάμεις που θέλουν την Ελλάδα να γίνει failed state. Όμως, απέναντι σε αυτά τα σχέδια πρέπει να υπάρξει καθολική αντίθεση.